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Abstract,. During the years 2013-2015 were collected and studied samples of molluscs from the river Bîc. 

15 species of molluscs have been highlighted belonging to two classes Bivalvia and Gastropoda, classified 

in three orders, 8 families and 14 genera. Malacology diversity of the river Bîc requires division into two 

sectors: upstream of Chisinau where 15 species were determined and downstream of Chisinau – has not 

been collected any species. It was studied the correlation between the content of nitrite nitrogen in the river 

and the number of species of molluscs collected. The quality of the river water, in general, is characterized 

by a high degree of pollution. 
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Rezumat. Pe parcursul anilor 2013-2015 au fost colectate şi studiate probe de moluşte din râul Bîc. Au 

fost evidenţiate 15 specii de moluşte ce aparţin la 2 clase Bivalvia şi Gastropoda, încadrate în 3 ordine, 8 

familii şi 14 genuri. Diversitatea malacologică a râului Bîc necesită împărţirea în 2 sectoare: municipiul 

Chişinău în amonte pentru care au fost determinate 15 specii şi în aval de municipiul Chişinău – nu a fost 

colectată nici o specie. S-a studiat corelaţia dintre conţinutul azotului din nitriţi pe cursul râului şi numărul 

de specii de moluşte colectate. Calitatea apei râului, în general, se caracterizează printr-un grad înalt de 

poluare. 

Cuvinte cheie: moluşte, biodiversitate, poluare, valoare saprobă. 

 

INTRODUCERE 

În ultimele decenii, influenţa factorilor antropic asupra ecosistemelor râurilor mici 

condiţionează modificări esenţiale în diversitatea hidrobiocenozelor cu pierderea 

viabilităţii şi importanţei biologice a râurilor în sistemul biosferei şi mediului înconjurător 

[4]. 

Cauza modificărilor calitative şi cantitative, ce survin în structura şi componenţa 

malacofaunei râului Bîc, sunt consecinţele impactului antropic accentuat. Situaţia creată 

impune efectuarea unor cercetări complexe, ca parte integră din ampla activitate pe plan 

naţional şi internaţional, de menţinere a echilibrului ecologic natural. 

Starea funcţională a malacofaunei poate servi ca bioindicator al calităţii mediului şi 

pune în evidenţă căutarea unor noi soluţii de protecţie, folosire şi valorificare raţională a 

resurselor biologice. 
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MATERIALE ŞI METODE DE CERCETARE 

Lucrarea are ca principal scop determinarea componenţei specifice, diversităţii, moluştelor 

din râul Bîc; folosirea moluştelor în calitate de biondicator. Colectarea şi conservarea au 

fost efectuate conform metodelor specifice. Determinarea speciilor s-a efectuat după 

lucrările de specialitate Liharev I. M., Wiktor A. I.[7], Grossu V. [3]. Welter-Schultes 

F.W[6]. 

 

REZULTATE ŞI DISCUŢII 

 În rezultatul investigaţiilor efectuate în perioada anilor 2013-2015, sa constatat că 

malacofauna râului Bîc este compusă din 15 specii de moluşte ce aparţin la 2 clase Bivalvia 

şi Gastropoda, încadrate în 3 ordine, 8 familii şi 14 genuri. Diversitatea malacologică a 

râului Bîc necesită împărţirea în 2 sectoare: municipiul Chişinău în amonte (mai sus) 

pentru care au fost determinate 15 specii şi în aval de municipiul Chişinău – nu a fost 

colectată nici o specie. Acesta se explică prin faptul că conform Ghidului cu privire la 

evaluarea prejudiciilor cauzate mediului de la activităţile antropice, în aval de deversarea 

apelor epurate de la Staţia de Epurare Biologică, starea ecologică a apei râului Bîc poate 

fi apreciată ca „dezastru ecologic” după conţinutul fosfaţilor, nitriţilor şi sărurilor de 

amoniu [1]. 

Conform datelor serviciului Hidrometeo, în amonte de oraşul Chişinău, calitatea 

râului Bîc a trecut din clasa a IV-a (degradată) în clasa a III-a (moderat poluată), iar în 

secţiunea oraşul Chişinău – în aval de satul Calfa a rămas la acelaşi nivel,cu un grad foarte 

sporit de poluare, încadrându-se în clasa a VII-a [5]. 

Conform Directivei cadru privind apa, râului Bîc i se atribuie clasa de calitate V- 

cea mai gravă stare ecologică, râul în prezent a devenit o adevărată „ţeavă de evacuare a 

deşeurilor activităţilor omeneşti” (tab.1).  

 

Tabelul 1. Bonitatea ecologică a unor ecosisteme acvatice din Republica 

Moldova în baza valorii IBI (Indicele de Integritate Biotică) [2].  

Bazinul acvatic Punctele acumulate şi clasa de 

integritate Biotică 

Categoria de calitate în 

corespundere cu Directiva cadru 

privind Apa (2000/60EC) 

Râul Prut 28 Mijlocie III Moderată 

Fluviul Nistru 22 Săracă IV Slabă 

Râul Bâc 12 Foarte săracă V Proastă 

Lacul Dubăsari 24 Săracă IV Slabă 

Lacul de baraj 

Costeşti Stânca 

34 Mijlocie III Moderată 
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Malacofauna râului Bîc, a fost insuficient studiată, baza informaţională fiind 

fragmentară, prezentându-se ca o zonă mai puţin cercetată, prezenta investigaţie acoperă 

o lacună importantă.  

Analizând datele din literatură din cele nouă specii enumerate pentru râul Bîc, în 

anii 1980, şase specii se întâlnesc şi în prezent (tab. 2). Printre speciile ce nu au fost 

întâlnite în timpul colectărilor sunt Armiger bilelzi, Euglesa casertana, Unio pictorum [9]. 

Tabelul 2. Diversitatea malacologică a râului Bîc 

N/

o 

Specia Râul Bîc  

(Gontea, 1980) 

Prezentul studiu 

Clasa GASTROPODA,  

            SUBCLASA PROSOBRANCHIA 

1 Bithhynia trocheli  + 

2 Bithinya tentaculata  + 

           SUBCLASA PULMONATA 

                  Ord. Basommatophora 

3 Physa fontinalis  + 

4 Lymnea stagnalis + + 

5 Radix ovata + + 

6 Galba truncatula  + 

7 Stagnicola palustris  + 

8 Acroloxus lacustris  + 

9 Planorbarius corneus + + 

10 Anisus vortex  + 

11 Segmentina nitida  + 

12 Armiger bilelzi +  

Clasa BIVALVIA 

13 Dresseina polymorpha  + 

14 Anodonta cygnea + + 

15 Unio pictorum +  

16 Musculium(Sphaerium)lacustre + + 

17 Euglesa (Pisidium) henslowana  + + 

18 Euglesa casertana +  

                            Total 9 15 

 

 Lacul de acumulare Ghidighici exercită o influenţă pronunţată asupra 

malacofaunei râului asigurând îmbogăţirea ei cu speciile sale. Indicele de similaritate 

specifică a fost utilizat pentru exprimarea gradului de asemănare dintre lacul Ghidighici şi 

râul Bîc, acest indice fiind de 51,6 %. 
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Ponderea procentuală a speciilor de moluşte colectaţi din râul Bîc în anul 2013, 

prezintă o abundenţă mai înaltă pentru speciile: Bithhynia trocheli, Bithinya tentaculata. 

iar la polul opus se situează speciile Acroloxus lacustris, Stagnicola palustris, Segmentina 

nitida, Euglesa (Pisidium) henslowana. 

Efectuând o corelaţie dintre conţinutul azotului din nitriţi pe cursul râului şi numărul 

de specii de moluşte colectate, constatăm că în avalul oraşului Călăraşi şi Chişinău unde 

concentraţia este de 0,15 şi respectiv 0,14-0,35 mg/l numărul de specii este cel mai mic 

(fig. 1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fig. 1 Corelaţie dintre conţinutul azotului din nitriţi pe cursul râului şi numărul de specii 

de moluşte colectate 

1-La Izvor, 2 – oraşul Călăraş, 3 - oraşul Străşeni, 4 –lacul Ghidighici, 5 – Vatra, 6 – oraşul 

Chişinău(regiunea Circ), 7 - oraşul Chişinău (aval),8- Gura Bâcului 

 

Moluştele constituie unul din grupurile cel mai des utilizate în cadrul 

biomonitoringului graţie unui şir de avantaje. Moluştele bivalve, cat şi cele gasteropode 

sunt răspândite pe larg în ecosistemele acvatice, determinând biomasa zoobentosului în 

majoritatea bazinelor de apă dulce. Uneori ca organisme-monitoare sunt utilizaţi indivizi 

de Sphaerium sp., Lithoglyphus naticoides, Bithynia tentaculata, Physa acuta, care au 

dimensiuni relativi mai mici, dar care uneori se caracterizează printr-o densitate numerică 

destul de mare [7, 8]. 

Valoarea saprobă a speciilor de la izvorul râului până amonte de oraşul Chişinău, 

ne indică prezenţa speciilor mezosaprobe β),sunt prezente în special speciile care sunt 

tolerante la fluctuaţiile diferitor factori de mediu, dau dovadă de un diapazon larg de 

adaptare. 
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În scopul preîntâmpinării poluării şi degradării râului Bîc, precum şi a 

îmbunătăţirii calităţii apei, propunem următoarele recomandări: 

1. Prevenirea şi stoparea poluării cu ape reziduale, menajere şi industriale prin 

introducerea la întreprinderi a tehnologiilor avansate de epurare. 

2. Intensificarea cercetărilor ştiinţifice orientate spre monitorizarea biodiversităţii în 

vederea completării bazei de date informaţionale care va servi la evidenţierea 

succesiunilor ecologice ce au loc în ecosisteme  

3. Prevenirea şi stoparea poluării în localităţile rurale prin antrenarea programelor 

de educaţie ecologică în rândurile populaţiei. 

CONCLUZII 

1. În rezultatul investigaţiilor efectuate în perioada anilor 2013-2015, sa constatat că 

malacofauna râului Bîc este compusă din 15 specii de moluşte ce aparţin la 2 clase 

Bivalvia şi Gastropoda, încadrate în 3 ordine, 8 familii şi 14 genuri. 

2. Ponderea procentuală a speciilor de moluşte colectaţi din râul Bîc în anul 2013, 

prezintă o abundenţă mai înaltă pentru speciile: Bithhynia trocheli, Bithinya 

tentaculata. iar la polul opus se situează speciile Acroloxus lacustris, Stagnicola 

palustris, Segmentina nitida, Euglesa (Pisidium) henslowana. 

3. Valoarea saprobă a speciilor de la izvorul râului până amonte de oraşul Chişinău, 

ne indică prezenţa speciilor mezosaprobe β), sunt prezente în special speciile care 

sunt tolerante la fluctuaţiile diferitor factori de mediu, dau dovadă de un diapazon 

larg de adaptare. 
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